

设置“成才指数” 培育“未来”团队 点燃人才“薪火”

路桥公安倾力打造人才“蓄水池”



台传媒通讯员余顺广 罗舒静

近年来,市公安局路桥分局加快实施人才强警战略,大力推进公安人才体制机制改革,建立健全人才选育用评闭环机制,推动人才队伍聚集裂变、人才生态持续优化、人才作用有效激发。

2022年,路桥公安入选全省“公安大脑”县级整体试点,全区有效警情同比下降6.4%,侵财案件破案率位列全市第一,实现命案零发生……人才强警战略已成为驱动路桥警务现代化高质量发展的强劲引擎。

设置“成才指数”,绘制人才能力画像

作为分局B级人才,刑事科学技术室主任董文彬已经连续三届被聘为全省公安机关刑侦行家。路桥公安民警数字全息档案平台显示,他的成才指数为86.4分,位列全局前列。

路桥公安立足差异化发展,建立“政工统筹、部门主建、分工负责、上下联动”的人才选育体系,搭建“3+4+N”分级分类架构,“3”即按照十分紧缺、紧缺、一般三个程度规划人才培养计划,“4”即按照ABCD四个级别评定人才等级,N为培育若干个能力模块,动态组建人才库,建立准入、淘汰机制,营造交替式赶超的人才培育氛围。2022年,共有53名民警辅警入选分局人才库,其中B级7人、C级11人、D级35人。

路桥公安坚持最大化盘活人力资源存量,出台人才积分管理办法,设置学习力、政



路桥公安分局搭建的经验学习中心。

坚力和专业度、贡献度“两力两度”指数,细分领导指挥、专业研究、实战技能、综合保障等能力模块,采取“评价+数据+分析”方式,科学化、动态化、立体化生成人才成长值,绘就人才能力画像,并作为重要指数纳入民警个人积分评价体系,营造出人人争当人才的浓厚氛围。

培育“未来”团队,铺就人才成长“快车道”

2022年11月中旬,“四绿木星”法律服务团队举办“典型案例”竞赛比武活动,9支由各警种、派出所民警组成的参赛队伍,讲解案例、以案释法、现场辩论,上演了精彩的巅峰对决。

选苗是前提,育苗是关键。为更好发挥人才集群效应和传帮带作用,路桥公安建立人才“1+N”培育模式,即以人才的专业能力模块为核心,由警种发起、人才统领,吸引有兴趣、有特长的民警辅警组建若干个团队,发挥人才辐射、团队孵化作用,形成团队培育人才、人才聚拢团队的新局面。

为打造学习型、敏捷型、数字化团队,路桥公安出台“未来”系列团队建设实施办法,对标实战需求,由领军人物发起组建了“北斗星”警用无人机团队、“天玑星”新型网络犯罪研究团队等11支团队,吸纳全局288名民警辅警参与其中。各团队按照“规定+自选”要求,定期组织交流沙龙、战术博弈、理论研讨、实地研学等活动。分局还搭建未来课堂、大脑论坛、经验学习中心等一批培育孵化平台,并

组织外出考察、培训进修等活动,进一步完善人才培育体系,为人才提供学习、交流、研讨、比拼一站式服务,全面激发人才创新创造活力。

点燃人才“薪火”,激活发展新动能

实战练兵,是检验战斗力的根本标准。为确保人尽其才、才尽其用,路桥公安创新建立人才调用机制和评价机制,实行模块化运行模式,由政工部门建立人才调用清单,统一审核各单位的人才需求申请,按需调用人才能力模块,打破了传统体制中的部门壁垒,实现了人才跨部门、跨层级流动使用。他们还开办人才战报,实行每月盯进度、每季晒成果、每年大比拼,激励人才多赛道比拼、交替式赶超。

刑侦大队合成作战队副队长郑灵军是全省公安系统首批高级人才,作为分局B级人才,他组建了“金星”视频研判团队,以战促训、战训结合,开展“红蓝对抗”比拼等活动,总结提炼了10余个战法。1年来,“金星”团队在郑灵军带领下,随时响应政工部门调用、小单元合成作战,协助参与侦破了特大境外电信诈骗案等百余起案件,抓获犯罪嫌疑人300余人。

各类优秀人才集聚,创新活力竞相迸发,聪明才智充分涌流。全省情报综合研判模型工具评比第二名,全市“公安大脑”指标比武第一名……这组亮眼的成绩,是路桥公安人才强警的有力佐证。

我市首户适老化改造家庭圆满收官

本报讯(记者元萌)台州市民政局联合台州市新闻传媒中心(集团)主办的“赋彩夕阳 温暖到家”台州适老化改造行动正在进行当中。近日,首户家庭改造已圆满收官,老人的居家环境与生活品质改善显著。

这户家庭是位于仙居县大战乡温泉村的张朝来家庭。他所居住的房子,是一套有着20多年房龄的农村自建房屋,可使用面积仅30平方米,解决房屋漏水问题、加装卫生间、改造厨房,是这户家庭适老化改造的主要需求。

这户家庭的改造从去年12月下旬开始,于今年1月中旬结束。适老化改造团队实行“一户一策”改造方案,由专业设计师对老人的居住环境、生活能力、家庭照护能力等作出综合评估,再制定最适合该家庭的改造方案。

改造前的房屋是毛坯房,墙壁与天花板都未经粉刷及防水处理,一到雨天漏水严重。厨房与卧室杂物堆积,再加上

房间采光不好,原本狭小的空间就显得更加逼仄。另外,房屋内没有独立卫生间,老人如厕需要到村里的公厕,十分不便。

经过改造团队加班加点开展砌墙、水电、粉刷、贴砖等多项工程,改造后的房屋环境焕然一新。一进门就是厨房,在保留了传统土灶的同时,加装了现代化厨柜与厨具,粉刷了墙面,屋顶做了防水处理,重装了全屋线路,重新规划房屋空间,分隔出了卫生间及淋浴房,配备了朝外开的卫生间门、安全扶手等适老化装置。

适老化改造作为居家养老服务的重要环节,以聚焦老人安全、健康等功能性需求,通过对老人家居环境进行改造,重点解决老年人在如厕洗澡、起居行走、康复护理等方面的需求。

如今,我市适老化改造已经涉及老年群体食、住、行等多方面,通过提供全方位的个性养老服务,提升老年人的幸福感与获得感。首户家庭改造圆满收官,将推动适老化改造在全市范围内推广。

台州蕈菌文化科普研究展示馆开馆

本报讯(记者陈伟华)近日,台州蕈菌文化科普研究展示馆在椒江开馆。

对外开放的台州蕈菌文化科普研究展示馆,是一家以蕈菌为主题的专题性科普馆,建筑面积300多平方米,坐落于东海大道79号。馆内分序厅、蕈菌科普厅、蕈菌历史厅等展厅。该馆展示的灵芝盆景实物1800多盆,通过文字、视频和数字化展示等,全方位展示了蕈菌采食和栽培以及研究的历史演变;同时通过300多幅图片,让观众对蕈菌的生长分布、结构分类和营养成分等特点,有一定的认识 and 了解。

我市蕈菌菜肴的形成和发展,为台州饮食文化提供了肥沃的土壤。“台州蕈菌文化与中华民族的社会生活和精神意念息息相关,无论是从物质,还是精神层面来看,我市蕈菌文化都具有与时俱进的品格,是城市的一种文化符号。”高级农技师甘连法说,他自费建这座展示馆的目的,一方面是为了进一步挖掘、弘扬我市的蕈菌文化,另一方面是通过搭建一个平台,为农民种植食用菌提供无偿技术服务,同时为市民提供科普知识传授场所,开展预防毒菇中毒等宣传。

据了解,甘连法潜心研究食用菌,培育成功了香菇、猴头菇、灵芝等菌种,并自编《浙江省农业志》一书。后来,他将甘蔗生料大面积铺在冬闲田上,栽培出了平菇、凤尾菇,并将这一技术推广,受惠市上万农户。

老人粗心转错账 民警帮忙速追回

本报讯(通讯员刘霞)1月14日晚,一位老人在市公安局椒江分局海门派出所写了一封感谢信,感谢民警施波悉心帮助其追回转错账的钱款。

当天傍晚,一位老人急急忙忙地来到海门派出所:“警察同志,我给外孙发压岁钱的时候转错账2000元,怎么办呀?”

“不要着急,你坐下来跟我详细说说,我帮你。”民警施波一边安抚老人的情绪,一边详细了解事件经过。原来,临近春节,老人想给外孙发压岁钱,让其女儿某西代收,不料,在手机转账时,老人粗心转错了账户。

施波立即仔细查阅有关线索,通过

对一条条转账信息逐一比对查询,找到了该笔转账的实际收款人某西。

老人回忆,这是一家灯具店的老板。前几天家里装修,他向对方买过灯具,也是用手机转的账,支付宝上有记录。由于该老板与其女儿同姓,“西”与“茜”字形又相近,老人这才看错了收款人姓名,转错了钱。

确定了实际收款人,民警马上与该收款人取得联系,情理法并用,多次做收款人的思想工作。在民警的耐心劝说下,对方终于答应退回钱款,民警全程陪同老人,成功将该笔转账追回。面对失而复得的钱,老人执意要当面写下感谢信,以表谢意。

温峤:反诈宣传进校园

本报讯(通讯员周建南)刷单返利、冒充好友诈骗、不明链接……近年来,不少在校师生也成为电信诈骗的受害群体。随着中小学陆续开学,反诈宣传成为温岭市温峤镇各学校的开学第一课。

这几天,温岭市公安局温峤派出所民警纷纷下到各辖区学校,通报去年辖区的电诈案件发案情况,同时开设反诈宣讲课堂。民警们从发生在师生身边的典型案例入手,揭秘电信诈骗案件

的新形势、新手段,对发案率较高的“刷单返利”“冒充熟人诈骗”“游戏账号交易诈骗”等诈骗形式进行详细讲解,以“公式化”的方式剖析诈骗套路,提出具体、有针对性的防范措施,并结合正在开展的国家反诈中心APP推广注册行动,对该APP的具体反诈防骗功能进行讲解,引导师生自觉提升识骗防骗拒骗意识,同时通过师生辐射到他们的亲戚、朋友、邻居等,扩大宣传范围。



普及反诈知识

近日,椒江公安分局府前派出所民警应邀来到台州市公共安全体验馆,通过反诈知识有奖问答、发放反诈宣传资料等方式,提高市民、学生的反诈意识。台传媒通讯员何文斌摄



防诈骗教育进校园

近日,仙居县第二中学开展“防诈骗教育进校园”活动,邀请仙居县公安民警来校进行预防电信诈骗网络诈骗宣传教育,筑起了校园反诈安全墙。台传媒通讯员王华斌 张福华摄

且看且议 “感恩教育”形式主义要不得

王红峰

近年来,中小学开展感恩教育的视频时常见于网络,痛哭流涕似乎成了感恩教育的“标配”,这也引发了关于感恩教育形式及效果的讨论。(2月2日中国教育新闻网)

《尔雅》曰:“善父母为孝”。汉代贾谊的《新书·道术》“子爱利亲谓之孝,反孝为孽。”东汉许慎在《说文解字》的解释:“善事父母者,从老省,从子,子承老也。”许慎认为,“孝”字是由“老”字省去右下角的形体,和“子”字组合而成的一个会意字。从这里我们可以看出,“孝”的古文字形与“善事父母”之义是吻合的,因而孝就是子女对父母的一种善行和美德,是家庭中晚辈在处理与长辈的关系时应该具有的道德品质和必须遵守的行为规范。

“百善孝为先”,孝道是中华民族的传统美德。古有“卧冰求鲤”“鹿乳奉亲”“怀橘遗亲”等孝敬父母的佳话。如今,孝道仍是中华道德罗盘的中心,孝老敬亲模范在中华大地层出不穷,中小学感恩教育也开展得如火如荼。

“感恩教育”活动是很有意义的,值得倡导。学校要多在内容上下功夫,找到正确的方式,让学生明白感恩的意义。学校可以引导学生多读一些感恩的文学作品,如孟郊的《游子吟》,冰心的《荷叶母亲》,朱德的《回忆我的母亲》,泰戈尔的《金花》,海伦凯勒的《我的老师》等等,这些都是感恩教育的好教材。同时,可以教学生多唱感恩的歌,比如《感恩的心》《世上只有妈妈好》《烛光里的妈妈》《爱的奉献》等。寒暑假,学校还可布置孝心作业,如每天对父母说一句温馨的问候、给父母端一杯热茶、与父母进行一次谈话、帮父母梳一次头捶一次背、假期为家里做一次饭等。“孝心作业”的效果不会立竿见影,但长期坚持,定能起到潜移默化作用。



日前,椒江公安分局洪家派出所民警卢刚等10名民警,为获评“十佳警嫂”的妻子送上鲜花。台传媒通讯员何文斌摄

“老婆,你辛苦了!”

全国网络普法行主题活动走进温岭

本报讯(通讯员江文辉)2月8日,作为全国网络普法行主题活动浙江台州的一个活动点,温岭市松门镇在未来教育实践中心开设网络法治课,为来自淋川中学的学生普及网络法治知识。

网络普法课上,温岭市未来教育实践中心项中芝老师,从互联网的发展历程、如何鉴别网络谣言、理性开展网络社交、不要迷失在网游的丛林、AR互动体验、竞选“网络学法课堂”主播等多个层面,引导青少年学法、懂法、守法、用法。

当天上午,温岭市公安局松门派出所邵

嘉威警官介绍了电信网络诈骗的种类、公式,分析了受骗原因等,不断提升青少年识骗、防骗能力。

淋川中学七(4)班的李承骏同学对这节课素养课非常感兴趣,他认真听讲,积极回答问题,并对老师提出的互联网问题,展开丰富的想象。“我知道了沉迷网络对青少年的危害,也懂得了如何抑制网络沉迷。我还知道了如何辨别网络谣言、电信诈骗等。”

据了解,温岭市未来教育实践中心设立温岭市青少年互联网法治实践教育基地近4年,累计接待学生约4万人。

生意做不成拣起老本行 监控下拉车门盗窃

台传媒通讯员叶明奎

李某今年40岁,临海市杜桥镇人,年轻时卖过眼镜开过淘宝店,还做过船厂的包工头,2020年初因为连续三次盗窃入狱,去年年初才出狱。

李某出狱后,不屑于一般的挣钱手段,到处借钱,准备投资大生意,但最终都是血本无归。妻子离他而去,留下了年幼的孩子,由年迈的爷爷奶奶抚养。

今年春节期间,李某一直住在宾馆和网吧里躲避债主追债,也经常借酒浇愁。

1月31日晚上,李某在街上吃了一碗面后,喝了两瓶劲酒,在街头游荡。他太需要钱,

想着想着,想到拉车门盗窃。

李某拐进了杜桥大世界加油站附近的一条相对偏僻的弄堂,一眼就看到一辆黑色的大众汽车没有上锁。他一下子就拉开了车门,进到车里,看到一个红包,有3250元现金。

李某没有留意车后边不远的墙上有一个摄像头。拿了钱之后,他先花50元买了一包烟,回到宾馆稍作停留,余下的3200元很快被他花光。

2月1日中午,车主张某发现车里的红包被偷,马上报警。临海市公安局杜桥派出所民警郑一航等现场调查走访后,翻看监控,发现了黑影。

因为是深夜,巷道内没有路灯,视线很模

糊,李某的身影无法辨认。民警没有气馁,对附近的监控摄像头进行了海量查询,一路查找黑影的行走路线,终于查到李某落脚的宾馆,确定了李某的身份。

但要找到他还是有点麻烦,民警分三组去抓捕。两组人员在李某落脚频繁的宾馆和网吧蹲守,另一组去李某可能落脚的地方追捕。

2月1日下午4时许,李某在宾馆边上的网吧被抓获,很快交代了盗窃3250元的经过。2月2日下午,民警通知李某的父母到派出所领回李某的随身行李。两位老人老泪纵横,骂儿子不争气,瞒着他们到处借钱,越陷越深。目前,李某已被刑事拘留,案件还在追查中。